Årsprøve i fysik for 2FYS sommer 2002
SJ
side 8/9

Ukrudtsdamper

(nr. a)
Omsat energi på 24 minutter er: 
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(nr. b)
Energi anvendt på opvarmning fra 15 (C til kogepunktet: 
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Til fordampning (når der ses bort fra varmetab) er der således:
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Så vil der fordampe ca.:
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Clipsependuler

(nr. a)
I FPro laves 2 søjler med n og T. Ud fra n beregnes en ny søjle med L, og ud fra T2-søjle:
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Herefter indtegnes en (L,T2)-graf, og den bedste rette linie indtegnes.
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I modellen  
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 bestemmes således 
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Excitation af rubidium i to trin

(nr. a)
Fotonenergien beregnes direkte ud fra oplysningerne:
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Overgangen, hvor det blå lys udsendes, må således være fra B til O (jf. energiniveaudiagrammet i opgaven).

Kaliumindholdet i bananer

(nr. a)
Reaktionsskema for EC-henfaldet (den metastabile Argon-kerne udsender et (-kvant):
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(nr. b)
Samlet aktivitet fra prøven = 
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 henfald pr. døgn.

Eller 
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(nr. c)
Prøvens masse var 2,975 kg.

Ifølge databogen side 200 er halveringstiden ca. 1,28 G år = 
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Antal 
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Ifølge databogen side 210 udgør 
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 ca. 0,0117 % af Kalium-atomerne.

Derfor er antallet af K-atomer i prøven:
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Stofmængden er så:
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I følge databogen er molmassen af K = 39,10 g/mol.

Massen af K i prøven er således:
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Dvs. K udgør følgende %-del af prøven:
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Solcelle

(nr. a)
For en solcelle gælder følgende sammenhæng mellem polspænding U og strømstyrke I:
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hvor ( = 39,6 V-1

Vi ved nu at: I0 = 0,189 A

Der tegnes en karakteristik i FPro ved at vælge U i intervallet 0 til 0,5 V (50 punkter).

Og beregne I v.hj.a. overstående formel.
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(nr. b)
Ifølge regnearket i FPro er I = 0,0994 A , når polspændingen U = 0,45 V .

Effekten  
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Effekt, som rammer solcellen er: 
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Dvs. % udnyttelse: 
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(nr. c)
Når solcellen forbindes med en resistor med 
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Denne ligning løses så numerisk mht. I.

Med TI-83 (Math, Solver) fås I = 0,16379414804 A  
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Vandstrøm gennem tynde rør

(nr. a) Væskeoverfladens højde H:
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Højden over bunden er 4,0 cm , så den rigtige værdi af H er: H = 10,0 cm

(nr. b)
Poiseuilles lov er givet:
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Her er L = 1,10 m  og  p1 - p2 = 0,59 kPa .

Tabel 1 indsættes i FPro, og afsættes i koordinatsystemet (r4,Im). Den bedste rette linie bestemmes.
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Dvs. målepunkterne ligger tilnærmelsesvis på en ret linie, som går gennem origo.

Hældningskoefficienten 
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Fra Poiseuilles lov får vi at:
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dvs.

Viskositeten 
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(nr. c)
Ved hjælp af den beregnede bedste rette linie ovenfor beregnes i FPro de forventede værdier af Im.
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	r /mm
	2,00
	2,25
	2,50
	2,75
	3,00
	3,25
	3,50

	Im / (g/min)
	222
	355
	542
	793
	1123
	1546
	2080


Grænseradius r0 bedømmes til ca. 2,1 mm .
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